



植绿三亚绘新篇 共筑自贸生态梦

——三亚2025年植树节活动侧记

三亚传媒融媒体记者 梅雪

春和景明,第47个全民义务植树节如期而至。3月12日上午,三亚市四套班子领导班子成员率市直机关、海棠区和企事业单位及社会组织代表共300余人,齐聚海棠湾红树林度假酒店南侧地块,开展一场主题为“履行植树义务 共建绿美自贸港”的植树活动,以实际行动践行习近平生态文明思想,为海南自贸港建设增绿添彩。

领导干部带头,政企携手打造生态景观

上午9时许,温暖的阳光洒在85亩的造林现场,市四套班子领导带头拿起标准植树工具,与广大干部群众一同投身植树行动。在现场,挥锹铲土、扶苗填坑、培土围堰等植树工序有条不紊地进行着,椰子、黄花风铃木等16个乡土树种在大家的齐心协力下,依次稳稳落位。经过两个小时的紧张奋战,1600余株苗木成功扎根,在滨海新区勾勒出错落有致的生态景观带。

本次活动创新采用“主会场+云平台”的模式,与全国全民义务植树网络平台同步对接。线上参与人数累计达到12.3万人次,极大地拓宽了公众

参与植树的渠道。现场还特别设立“国土绿化尽责证书”颁发区,为每一位线下参与者授予电子证书及纪念徽章,构建起“线下实操+线上认养”的全民参与体系,充分调动了大众参与植树造林的积极性。

生态教育融入,党群联动厚植绿色理念

活动现场专门设置了青少年自然教育专区,来自海棠区5所中小学校的200名师生组成“红领巾护绿队”。在林业专家的悉心指导下,孩子们认真完成“测量树坑深度”“科学配比营养土”等实践课程,并亲手为新栽苗木系上“成长档案牌”。林旺小学学生陈雨桐在打卡互动留言道:“这是我在自贸港种下的第

5棵树,期待它和我们一起见证三亚的绿色发展。”

与此同时,市林业局机关党委组织8个党支部开展“党建红+生态绿”主题党日活动。党员先锋队划分责任片区,严格实行“三查三改”(查苗情、查墒情、查培土,改歪斜、改板结、改积水)质量管控,确保植树质量。现场摆放的“绿美自贸港建设历程”展板,系统展示了近三年来全市完成造林10485.59亩、森林覆盖率稳定在69.7%的显著建设成果,激励着更多人投身绿色建设。

久久为功增绿,植树造林助力自贸港建设

作为“六水共治”生态修复工程的重要部分,本次造林地块

采用“近自然造林”模式,致力于构建乔、灌、草复层群落。预计在5年内,这里将形成兼具生态防护与景观效益的滨海防护林带。市林业局负责人透露,2025年全市计划完成绿化造林1000亩,重点推进环岛旅游公路生态廊道、三亚河红树林修复等6大工程,持续提升城市生态品质。

活动尾声,参与人员齐聚“生态誓言墙”前庄严肃立,300枚电子承诺书同步接入“海南绿美云平台”。这场春日里的绿色实践,不仅种下了1600株承载希望的苗木,更在自贸港建设者心中深深种下“两山”理念的种子。随着滨海新区新绿逐渐舒展,三亚正以每年百万株的造林速度,奋力书写人与自然和谐共生的时代答卷,为自贸港建设筑牢坚实的生态根基。

三亚植绿正当时 生态画卷展新姿

本报记者 张慧朦



志愿者们手持铁锹,脚踏淤泥,挥洒汗水,将一棵棵充满希望的树苗植入大地。张慧朦 摄

3月的三亚碧海春潮涌动,鹿城绿意葱茏。随着第47个全民义务植树节的到来,三亚大地处处洋溢着植绿的热情,全社会纷纷投身植树活动,挥锹铲土、扶苗浇水,在崖州湾畔、乡村田野播撒绿色希望,全民植绿的风尚蔚然成风。

三亚紧紧抓住植树节这一时间节点,全力推进森林城市建设,向“国家森林城市”的目标迈进,坚定不移地走生态优先、绿色发展的道路。

全域布局,拼接“绿色拼图”

春风轻拂,催发新绿,正是植树的黄金时节。

3月12日,春风轻拂,三亚各区党员干部群众执锹提桶,在红树林酒店南侧主会场及5个分会场同步开展义务植树。正红树、红海榄等新树苗沐阳而立,为热带滨海城市增添盎然生机。这场年度绿色盛事吸引超1400人参与,完成造林200余亩,以实干绘就生态文明新图景。

全民义务植树,是一项功在当代、利在千秋的伟大事业,也是加快城乡绿化进程的有效途径。

近年来,三亚积极开展各种主题的全民义务植树活动,每年吸引近40万人次参与,共同为三亚的生态文明建设贡献力量。今年植树节期间,活动更是别出心裁,设置了1个主会场与5个分会场同步开展,形成了全市上下联动、共同植绿的局面。

主会场选址于三亚市海棠区红树林酒店南侧,这里视野开阔、空间充足,为大型植树活动的集中开展提供了得天独厚的条件。5个分会场则根据三亚市不同区域的生态需求与地理特点精心布局——

海棠区的分会场位于升昌村委会国广项目旁,助力周边生态环境的优化升级;

吉阳区的分会场设在半岭温泉度假酒店旁,为度假区域增添了一抹盎然的绿意;

育才生态区的分会场设在昌才水库旁,对保护水库周边水土、改善生态环境具有重要意义;

天涯区的分会场设在福万-水源池水库处,有利于水源地的生态涵养和保护;

崖州区的分会场则设在梅联边防派出所后面的海防林区域,进一步强化了海防林的建设和防护作用。

“三亚平均每年义务植树20万株以上,通过政府部门引导,社会各界积极参与,实现全民参与。”市林业局相关负责人介绍,三亚持续开展造林绿化工作,通过义务植树形成了领导示范、上下联动、全民参与的浓厚“创森”氛围,将“绿水青山就是金山银山”理念变成具体行动,绿色之基不断厚植。

海风轻拂新栽木,碧浪长吟生态曲。一株株新栽的树苗在三亚的土地上扎根生长,它们将成为守护生态的绿色卫士,为三亚的生态文明建设贡献力量。

绿意盎然,展现生态优势

生态,是三亚得天独厚的优势;绿色,是三亚最为动人的底色。

近年来,三亚市深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,大力推进森林资源保护与发展工作,积极发展绿色富民产业,持续推动生态文明建设迈上新台阶。一幅生态优美、绿意盎然的美丽画卷,在三亚这片热带土地上徐徐展开。

三亚以“增绿”为核心,形成了各级联动、部门协同、全民动手、全社会参与的“大绿化”格局。植树造林的热潮一浪高过一浪,植绿、爱绿、护绿的生态文明理念深入人心。

在造林绿化过程中,三亚因地制宜,建设了以油茶、榴莲、菠萝蜜等树种为主的生态经济兼用林。通过利用现有宜林地、低产低效林地,改造成为生态经济兼用的多功能森林,并在林间进行复层林种植,既改善了生态环境,又促进了林农增收,实现了生态效益与经济效益的双赢。

在护绿方面,三亚以林长制为抓手,全面建立了“常态化、全覆盖”的督查机制,实现了“智慧化”监管执法。通过加强“网格化”管护模式创新使用护林员巡护系统和林地变化监测系统,对破坏森林资源

的行为做到了及时发现、及时制止、及时上报,有效保护了森林资源的安全。

近年来,三亚以“创森”(创建国家森林城市)为引领,在增绿、护绿、用绿方面持续发力,书写着生态建设的崭新篇章。

在全省范围内率先实践,将商品林划分责任片区,就近交由公益林管护人员管理,238位林长、210位护林员共同织就了一张严密的管护网络。

同时,率先采用护林员巡护系统和林地变化监测系统,结合物联网、无人机等智能技术,实现了科学高效的巡护,确保了“护绿”工作的全面覆盖。

2022—2024年,三亚完成造林绿化共计10485.59亩。其中,2022年完成造林面积2005亩,2023年完成造林面积1685.3亩,2024年完成造林面积6795.29亩。每年省下达三亚的义务植树任务是20万株,近三年全市超额完成了任务。

截至目前,三亚林地面积达97401公顷,全市森林总面积134653.87公顷,森林覆盖率高达70.08%,为三亚的生态文明建设奠定了坚实基础。

生态补偿,惠及民生福祉

“以前砍树换生计,现在护林得收益。”抱安村村民王大哥抚摸着新发的油茶苗说。这种转变背后,是三亚用14年时间构建的生态治理辩证法。

14年之前,村民砍伐树木时有发生。为从源头上遏制毁林开垦现象,三亚自2011年起便开始了生态效益补偿机制的探索,并在抱安村成功试点。

按照规定,林业部门与村民小组签订了生态补偿协议,明确约定享受生态补偿的村民小组需严格保护管护范围内的森林资源,不得有

毁林开垦等违法行为,每人每月可获得200元的补贴。若未能履行协议,则补贴不予发放,并依法追究毁林者的责任。试点工作的成效显著,村民的林业法治意识明显增强,爱林护林的积极性也大幅提升。

2011年“破冰”,2016年机制升级,出台《三亚市生态效益补偿管理暂行办法》,形成“协议约束+动态监管+梯度补偿”完整体系;2023年创新迭代,引入区块链技术实现补偿金穿透式监管,开发“生态信用分”智能评估系统……

不断创新,不断提高,群众从保护树木中受益,树木在保护中成长。当70.08%的森林覆盖率与百万张幸福笑脸交相辉映,这座滨海之城演绎着人与自然最深情的共生叙事。

市林业局相关负责人表示,生态保护补偿工作的开展,为生态补偿区域的森林资源保护带来了实实在在的成效。这一机制不仅有效遏制了山区居民毁林开垦、靠山吃山的势头,还极大地改善了生态环境,增加了农民收入,让“保生态”与“惠民生”相辅相成,共同激发了全民护林的热情。

一组数据是最好的诠释:截至2024年,全市纳入森林生态保护补偿范围的有天涯区扎南、马脚等16个村委会152个村小组,补偿户数7157户,补偿人数36253人,全年发放补偿资金8678.54万元。2011—2024年累计发放生态补偿款57485.44万元,累计补偿人口255998人。

三亚用多年坚守打磨出“绿水青山就是金山银山”的实践样本——自发管林护林成为村民群众的共识,真正实现了“生态得保护,农民得实惠”的双赢效果,促进了社会的和谐健康发展。“绿水青山就是金山银山”的理念更加深入人心。

期待下一个春天,鸟语花香春更浓。

吉阳区

春风拂面催新绿 植树造林正当时

本报讯(记者 冯晨阳)3月12日,吉阳区组织辖区党员干部群众在南新四队开展“履行植树义务 共建绿美自贸港”植树活动,以实际行动为吉阳增绿添彩。

活动现场,大家热情高涨,分工明确,干劲十足。有的挥锹铲土,有的扶苗填坑,有的提桶浇水,每一道工序都做得认真细致,配合默契。尽管泥土沾满了鞋子和裤脚,汗水湿透了衣衫,但丝毫没有影响大家的热情。

经过一上午的辛勤劳作,约500株油茶苗在这片土地上“安家落户”。它们错落有致,迎风挺立,为原本略显空旷的场地增添了一片生机勃勃的绿色。这些新栽种的油茶苗,将在这里茁壮成长,成为改善生态环境、美化城市景观的新生力量。

“活动非常有意义,不仅为绿化环境出了一份力,也让我们更加深刻地体会到保护环境的重要性。”吉阳区委宣传部一名工作人员表示,此次活动,大家用实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念,为打造绿色家园、建设美丽城市贡献了自己的一份力量。

天涯区

植树添绿党旗红 共绘生态新画卷

本报讯(记者 黄世峰)3月12日,天涯区积极响应国家绿化号召,组织全区300余名党员干部齐聚辖区南新13队,开展了一场意义深远的义务植树活动,以实际行动生动诠释绿色发展理念。

“本次栽种的沉香、花梨、油茶等特色树种,既能扮靓环境,又具备可观的经济效益,对推动地区社会、经济、生态和谐发展起着关键作用。”天涯区相关负责人介绍道。此次植树活动中,天涯区将造林绿化与乡村振兴深度融合,充分发挥本地自然资源优势,精心挑选逾1200株特色树种进行种植。活动期间,党员干部们热情高涨,分工协作,挥锹铲土、扶苗填坑、浇水灌溉,每个环节都认真细致,现场一片热火朝天的劳动景象。

近年来,天涯区始终把造林绿化作为农村产业结构调整的重要突破口,大力发展特色种植产业。通过科学规划、合理布局,在改善当地生态环境的同时,有力带动了农民增收致富,极大激发了全区人民参与义务植树和造林更新改种的热情。此次植树活动,正是天涯区持续推进生态文明建设,全力打造生态、美丽、宜居家园的生动实践。

展望未来,天涯区将坚定不移地秉持绿色发展理念,持续加大造林绿化工作力度,以更加饱满的热情和扎实的行动,为建设更加美好的绿色家园贡献力量,让绿色成为天涯区高质量发展的鲜明底色。

崖州区

全民植绿践使命 共筑绿美自贸港

本报讯(记者 张慧朦)3月12日,春风和煦,全国第47个植树节如约而至。崖州区迎来一场意义非凡的义务植树活动。此次活动紧扣“履行植树义务,共建绿美自贸港”主题,为初春大地增添蓬勃绿意,也让绿色发展理念深入人心。

活动现场设在梅东村海边,处处洋溢着火热氛围。志愿者们热情高涨,干劲十足。“快,帮忙把浇树苗的水桶抬过来!”呼喊声此起彼伏。众人分工明确,配合默契,有的挥锹铲土,动作娴熟,为树苗扎根开好“头阵”;有的双手扶正树苗,身姿挺拔,确保树苗栽种笔直;还有的拎着水桶往返浇水,为树苗成长输送“生命之源”。大家齐心协力,在这片土地播撒绿色希望。

经过一番紧张劳作,190株椰子树苗整齐地扎根于沃土之中。它们身姿挺拔,错落有致,迎着海风轻轻摇曳,彰显出顽强的生命力。区水务局相关负责人介绍:“我们选用了190株椰子树苗,后续会安排专业管护团队跟进,保障树苗茁壮成长,提升树木成活率。”此次植树活动不仅调动起广大干部职工参与义务植树的积极性,更向全体居民群众发出环保倡议,号召大家踊跃投身环境保护,自觉履行义务植树责任。

长期以来,崖州区高度重视义务植树活动,持续发力推动其深入开展,广泛动员社会各界力量参与植树造林。在全区共同努力下,如今已形成全民参与、共建绿色家园的良好局面。数据显示,2024年崖州区造林面积已达757.3亩,森林覆盖率稳步提升至63.35%,为打造生态宜居的美丽崖州筑牢根基,也为自贸港建设添上一抹清新自然的“绿色名片”。

育才生态区

党群同心植新绿 生态赋能促振兴

本报讯(记者 刘盈盛)3月12日上午,在第47个中国植树节当天,育才生态区紧扣“履行植树义务 共建绿美自贸港”主题,组织开展了2025年全民义务植树活动,为区域生态画卷增添浓墨重彩的一笔,奋力书写育才高质量发展的“绿色答卷”。

植树现场一片热火朝天的景象,参与者分工明确、配合默契。挥锹铲土,动作有力,为树苗扎根筑牢根基;踏土夯苗,细致专注,确保树苗稳固不倒;提水浇灌,脚步匆忙,为树苗成长输送生命之源。各个环节有条不紊,本次活动共种下油茶、金椰、榴蜜苗、青枣、红毛丹等2200株树苗,它们在这片土地上“安家落户”,承载着绿色希望。

长期以来,育才生态区积极践行习近平生态文明思想,坚定不移地走生态优先、绿色发展道路,在“两山”转化及生态环境保护方面成绩斐然。截至2024年,全区林地面积达31.7万亩(含农垦、抱龙林场),其中公益林面积22.5万亩,商品林面积9.2万亩,绿意盎然的底色彰显着育才生态区绿色发展的决心。

为将“绿水青山就是金山银山”理念落到实处,育才生态区强化森林生态保护补偿机制,将辖区10个村委会全部纳入补偿范围,实现全覆盖。以“林长制”为有力抓手,构建区领导、村委会、村小组、护林员层层压实责任的网格化管理体系,极大提升了村民的生态保护意识。此外,定期组织护林员深入各村宣传林业法律法规知识,联合执法、森林公安等部门严厉打击毁林开垦、蚕食林地等违法行为,全方位守护森林资源。

小区居民

银发植绿绘春景 家园增色情更浓

本报讯(记者 冯晨阳)3月12日,春日暖阳倾洒,鹿城处处洋溢着盎然生机,各地纷纷开展丰富多彩的植树活动,在鹿城大地上掀起了植绿、爱绿、护绿的热潮。

在天涯区凤凰山居小区,一场由银发老人主导的植树行动温情上演。“等等这些树种好了,小区很快就能绿树成荫,以后住在这里别提多惬意了。”72岁的张大爷一边挥动铁锹填土,一边乐呵呵地向记者说道。作为小区的“老住户”,张大爷当天一大早就加入了植树队伍。

当天清晨,数十位银发老人齐聚小区花园,响应小区的植树号召。在专业人员进行简单的植树培训后,老人们迅速行动起来,铁锹翻动泥土,水桶传递希望,挖坑、栽种、填土、浇水,每一个环节都一丝不苟。尽管其中不少老人已过古稀之年,但他们个个精神抖擞,植树的热情丝毫不输年轻人。

“老人们的积极性超乎想象,他们一心为小区环境改善出力,这种对家园的热爱和无私奉献的精神,深深打动了小区里的每一个人。”该小区的物业负责人感慨地说。

经过一上午的辛勤劳作,往来香、火焰树等树苗在小区内稳稳扎根,为小区披上了一层崭新的绿装。望着亲手种下的树苗,老人们脸上绽放出幸福的笑容。